

Week 1

為了潔淨

民數記 19：1–10

■ 講章

▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。

▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：

— 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

— 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

十四世紀時，黑死病沿著絲綢之路傳入歐洲，許多人因此陷入恐慌。很多人先是發高燒，隨後身體長出黑色斑點後死亡，因此得名「黑死病」(Black Death)。這種疾病透過寄生在老鼠身上的跳蚤傳播至整個歐洲，據報告，當時約有 30–60% 的歐洲人口、全球七千萬至兩億人因此死亡。人們因恐懼，指控猶太人、乞丐、外國人等少數族群為瘟疫的元兇而加以屠殺，也有人認為此病是神的憤怒，因此透過鞭打自己的苦修方式四處傳道，但這樣反而加速疾病的擴散。因缺乏有效治療措施，有些人甚至用巫術和假療法欺騙大眾。在這樣的情況下，最後人們如何戰勝黑死病呢？儘管黑死病極其可怕，但透過強調個人衛生、煮沸飲用水、隔離病人、消滅老鼠並整頓城市環境，人們逐漸克服了這場災難。

那麼，罪的問題該怎麼辦呢？罪比黑死病更可怕，罪的致死率是 100%，因為沒有任何人能在犯了罪後仍在神面前存活。罪如同傳染病一般不斷蔓延，因此最好儘快處理。那麼，該如何潔淨罪呢？讓我們透過今天的經文來探討。

經文

今天經文的內容簡單來說就是「為了製作除污穢的水而製作灰」。製作這灰時，材料和步驟都非常重要。首先要準備一頭無瑕疵且從未負過輶的紅母牛，交給祭司在營外宰殺，祭司要將牛血朝會幕前方灑七次，之後將母牛的皮、肉、血、糞全都焚燒。當火燃燒旺盛時，祭司要將香柏木、牛膝草和朱紅色線丟入火中。最後將燃燒後剩下的灰收集起來，放到營外一個潔淨的地方保存，這樣就完成了。是不是很簡單呢？

這過程中有許多人扮演不同的角色。祭司負責主要工作，例如宰殺母牛。也有人負責焚燒母牛，還有人將灰收集起來放到營外指定的地方。無論參與哪項工作，所有人之後都必須洗衣服並清洗身體。

但為什麼神要吩咐這樣做呢？神已經告訴我們除罪的獻祭條例，為什麼還要做這麼麻煩的事呢？而且若這件事如此重要，為何今日我們不再實行？

若繼續看接下來的經文，就能明白了。從第 11 節起，神指示關於「接觸屍體」的人的條例：接觸屍體的人將會七天不潔淨，必須在第三天和第七天用加入紅母牛灰的水（即除污穢的水）洗淨自己，就能得潔淨。人若死在帳篷裡（屋內），在帳篷裡或進入帳篷的人都七天不潔淨，甚至沒有蓋的器皿也不潔淨。這時潔淨的人要用牛膝草沾除污穢的水灑在那些人、器皿和帳篷上，使他們潔淨。

細看上述內容，我們可以理解為何神如此吩咐。這裡有三個特點：

第一，神知道我們會在日常生活中變得不潔。

神命令製作這灰，是因為生活中必定會遇到「死亡」這件事，特別是家人去世時，活著的人必須處理遺體。舉行喪禮並沒有犯罪，但律法規定此事是不潔淨的（因死亡由罪帶來），神因此讓人製作除污穢的水，為所有人提供得潔淨的方法。

第二，神期望整個群體都能安全，並預備保護的手段。

前面提到黑死病，就算是親人遺體也可能藏有未知的病菌。當時無法以科學手段進行屍體解剖檢驗，因此最好的做法就是盡量謹慎小心。神了解這一點，賜給百姓合宜的行事準則。請再看一次上述經文，有沒有熟悉的模式？殺牛、製灰的人都要不潔淨到晚上（8 節），處理遺體的人則需洗衣沐浴並隔離七天（11、14、16 節）。這類規定和現代處理傳染病的方法很相似，有助於維護以色列民族在曠野的公共衛生。

第三，神期待我們時時在祂面前潔淨。

即使看似麻煩、繁瑣，神的命令都有祂的旨意。神期待我們即使在犯了罪的特殊情況下，或者在日常生活中，都能成為潔淨的神的子民。如果生活在摩西的時代，我們就必須獻祭以保持潔淨。然而耶穌降世並死在十字架上，為我們開闢了罪得赦免的道路。因此無論特殊或平常時刻，我們都需要耶穌。在耶穌面前認罪悔改的人得潔淨，不悔改的人仍然不潔，而且不會因為時間過去就變得潔淨。唯有藉著耶穌的寶血，我們才能真正潔淨。

應用

我們每天洗臉、沐浴、照鏡子整理儀容，我們的靈魂也同樣需要呵護。就如幾天不洗頭會有異味，我們若忽視靈魂，也無法站在神面前。願我們都能成為在神眼中美麗的人，散發基督馨香之氣，充滿愛與美善。

- ▶ 以下提問請參考5月號《清晨國度》P21

■ Let's Play

今天的經文記載了「除污穢的水」。

請從經文中找出製作「除污穢的水」所需要的材料，並記錄下來。

- ▶ 請參考5月號《清晨國度》P21的表格

►給帶領者的提示

今日經文的主題是「除污穢的水」。準確來說，是製造那水的核心材料——「灰」的過程。製造除污穢的水的方法記錄在民數記19章17節：「要為這不潔淨的人拿些燒成的除罪灰放在器皿裡，倒上活水。」

在這個時間，和小組成員一起查看製造「灰」所需的材料。找出今天經文中提到哪些材料，並填寫空格。製造灰意味著必須焚燒某些東西。核心材料是一隻紅母牛，牠的肉、皮等都要全部焚燒，並在過程中加入少許香柏木、牛膝草和朱紅色線一起焚燒。如此製成的灰要收集起來，存放在營外潔淨的地方。將材料記錄下來以後，請老師稍作說明，解釋各項材料的意義。

紅母牛與其他獻祭所用的祭牲不同，必須在營外宰殺，並且完全焚燒成灰。新約希伯來書將其潔淨的功效與耶穌寶血潔淨的功效相比（來9：13—14）。耶穌親自成為祭物，為要潔淨我們。

香柏木是眾所周知能抵抗腐朽和蟲害的高級材料。它象徵聖潔與潔淨，也曾用於建造聖殿。牛膝草具有殺菌作用，有緩解炎症的功能。在聖經中，它象徵謙卑與悔改，常有將牛膝草捆紮起來像刷子一樣使用的場景（如逾越節時用來塗抹羔羊的血等）。至於朱紅色線，鑑於當時羊常被用作祭物，且「紅色」與血有關，似乎象徵著犧牲與救贖。（也有學者將它與身為神羔羊的耶穌聯繫起來看待。）

■ Let's Share

生活在舊約時代的人必須經常準備材料，以便製作「除污穢的水」供潔淨儀式使用。這「除污穢的水」後來是如何製作完成的呢？（「除污穢的水」的終極型態）

► 請參考 5 月號《清晨國度》P21 的圖

►給帶領者的提示

除污穢的水的製作過程需要付出許多代價和努力；必須挑選一隻紅母牛，尋找其他材料，並且需要祭司等許多人付出勞力，才能辛苦地製成灰。若今日仍需如此行，必然會遇到很多問題。就算能夠透過電視購物或快遞購買牛犢及其他材料，但祭司該怎麼辦呢？要在哪裡，由誰來宰殺並焚燒牛犢呢？沒有辦法。這樣的事在現今幾乎是不可能做到的。

但是，不必憂慮。在約翰福音 1 章，施洗約翰看見耶穌，說祂是「背負世人罪孽的神的羔羊」。因為耶穌被釘在十字架上受死，正是為了洗淨我們的罪。耶穌來臨之後，凡是信耶穌的人，罪都能得到赦免。因此，在有水圖像的空格裡，應當填寫「耶穌基督」。

除污穢的水是用來洗滌衣物和身體，但耶穌的寶血卻能潔淨我們的罪與靈魂。請輔導將此事實告訴同學，並強調為了在神面前過潔淨的生活，必須每天來到耶穌面前。